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Căsetoriă Regelui Sârbiei.
Duminecă s’a petrecut in Bel

grad un eveniment neaşteptat, care 
^une de-odată ârăşi în primul plan 
energica personalitate şi tăria de 
voinţă a regelui Alesandru al Ser
biei. In acésta cji a fost publicată şi 
afişată pe zidurile capitalei o pro
clam aţiune a ténérului rege cătră 
poporul sérbesc, prin care face cu
noscut, că s’a logodit cu dóm  na 
Draga, o veduva serbă născută din- 
tr’o veche familiă de voevocjí Liu- 
neviţa.

Hotărîrea acésta a surprins în 
mod neplăcut cercurile politice di- 
riguitóre din Belgrad, unde s’a spe
rat, că regele îşi va lua o soţiă din 
vr’o familiă princiară şi unde nu 
este agreată acésta logodnă şi pen- 
tru-că logodnica — veduva unui 
inginer şi fiica unui şef de district,
— înainte cu| câţi-va anî a fost 
eât-va timp damă de onóre a reginei 
Natalia şi astăzi este de 42 de anî, 
adecă nu mai puţin decât cu 3 8 anî 
mai betrână decât regele.

Sâmbătă, c’o 4* înainte de pu
blicarea proclamaţiunei, cabinetul 
sérbesc Greorgeviei şî-a dat demisiu- 
n e a  şi s c i r e a  acésta produse pretu
tindeni mare nedumerire, deóre-ce 
nu premersese nici un fel de corn- 
plicaţiune politică. Acum se cunósce 
motivul demisiunei. Cabinetul s’a 
opus planului de căsetoriă al rege
lui. Toţi miniştri — după-ce au aflat 
de planul regelui Alesandru de a-se 
casétori cu veduva inginerului Mas- 
sin — s’au unit în a face o respec 
tuosă representaţiă monarchului, ară
tând desavantagele politice ale aces
tui proiect de căsetoriă. Preşedintele 
cabinetului Georgevicî, era dus în 
străinătate, asemenea şi ex-regele 
Milan. Acest moment l’a ales regele 
Alesandru spre aşî duce în împlinire 
dorinţa inimii sale aprinsă de iubire 
pentru frumósa damă de onóre de 
odinióra a mamei sale, pe care a 
vecfut’o pentru prima óra în Biaritz, 
unde făcuse o visită reginei Natalia. 
El a primit demisiunea cabinetului 
şi prin proclamaţiune a arătat po
porului voinţa sa nestrămutată de 
aşi lua de soţiă pe dómna Draga, „o 
fiică din popor, care se-i întemeieze 
fericirea.u

^Acest drept de a-mi alege soţia 
din popor — regele în procla
maţia sa — îmî compete cu atât 
mai vîrtos, cu cât astăzi deja poli
tica domnitorilor statelor nu se mai 
îndrepteză după raporturile de ru- 
dire, ci după interesele popórelorw, 
şi adauge: „Dinastia nostră a eşit 
âin. popor, în acest fapt îşi vede 
totă mândria şi puterea ei.44

Fără îndoială proclamaţia re
gelui are o trăsătură în adevér de
mocratică şi e bogată de sentimen
tele cele mai frumóse ale inimei. Cu 
tóté astea bărbaţii diriguitori şi pu
blicul capitalei au rémas desamăgiţî, 
ba chiar şi tata regelui, Milan, a 
protestat contra hotărîrei fiiului séu 
demisionând din postul de coman
dant suprem al armatei serbesei.

De-odată prin pasul acesta se 
va schimba, probabil, şi sceneria 
politică în Serbia. Regele Alesandru 
va lua energic frênele în mână. De
ocamdată îi va fi greu se formeze 
un cabinet din bărbaţi de stat mai 
de sémá, deşi în cele din urmă, ce 
nu póte învinge energia şi mai pre
sus de tóté iubirea? Schimbarea sce
nică amintită va fi caracterisată prin 
plecarea din Belgred a ex-regelui 
Milan şi venirea reginei Natalia, ceea 
ce póte influinţa şi asupra raportu
rilor cu cele doue mari puteri, cari 
veghiază aeji asupra statului quo în 
Peninsula balcanică.

Dér pote-că lucrurile se vor 
aplana mai uşor şi mai curând de
cât s’ar crede, în faţa energicei ho- 
tărîri nestrămutabile a tînërului rege, 
care, după ce l’au dus la peţite pe 
la curţile din Grecia, Muntenegru, 
apoi la curtea austriacă şi la câte-va 
curţi princiare germane fără ca se-şi 
fi putut afla acolo pe viitórea soţiă, s’a 
docis a face ceea-ce a facet cu pu
ţin înaintea lui şi presumptivul moşte
nitor al tronului habsburgic şi a 
urma şoptei inimei sale; cu deosebi
rea numai, că n’avea a-se lupta cu 
legile casei şi ca rege putea se ia o 
decisiune cu totul de sine statátóre.

Şi aşa regele Alesandru şi-a 
încheiat proclamaţia sa cjicend: „Ve 
dau de scire, că astăzi m’am 
logodit cu alésa inimei mele şi ine 
leg serbătoresce, că acum, după-ce 
mi-am întemeiat fericirea vieţii mele, 
voesc se lucrez şi voiu lucra cu 
voinţă tare şi cu însufleţire la întă
rirea şi la fericirea scumpei mele 
patrii

în numele căreia vorbesce, accentuând, că 
Asociaţiunea se alătură, din dragă inimă 
frăţescă la serbările societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român. D-î proto
pop gr. cat. A. Ciura ia cuvântul în nu
mele Reuniunii femeilor din Abrud, Abrud- 
sat şi jur, urând mulţi an! celor din fruntea 
Societăţii. D-1 preşedinte Vulcan rogă să 
se ia aot de tote trei vorbirile, mulţumind 
vorbitorilor, şi la 11J/2 se trece la ordi
nea 4ilei.

La propunerea d-lui L. Pop se aleg 
ca notari pentru şedinţele adunării în per- 
s6nele d-lor V. Goldiş şi parochul I. Ăîaior 
(Roşia).

Urmăză Raportul comitetului societăţii 
asupra lucrării sale din adunarea generală neză „trezirea fricei şi compătimirei şi cu-

trebue să mărturisim, că puţinii, cari au 
urmărit disertaţia cu atenţiune, au avut 
plăcerea de-a asculta un studiu concis şi 
predat cu claritate. După o introducere 
asupra artei în general, în care se aocen- 
tu6ză adevărul de mulţi ignorat, că arta 
nu are să stea în slujba nici unei tendinţe, 
nici chiar a celei moralisătore, cu atât mai 
puţin însă a celei demoralisătdre, autorul îşi 
pune mult discutata cestiă: care este pro
cesul psichic, pe care îl prov6că în noi 
plăcerea estetică produsă de dramă. Şi şi 
el se îndreptă la bătrânul Aristotel şi 
ajunge la faimosul punct, care a preocupat 
deja atâtea spirite, la catarsă. Cum avem să 
pricepem vorbele lui Aristotel, ce însem-

Dela adunarea din Abrud
a Societăţii pentru fond de teatru 

român.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

A b ru d , 10 (23) Iulie. 
S e d í n t a  I.j >

După serviciul divin în biserica gr. 
or. din Abrud-oraş, la care nu cvartet du- 
plu a cântat liturgia sub conducerea d-lui
G. Dima, se ţine Duminecă în 22 a. c. în 
biserică şedinţa I. la órele 10y2 a. m. D-1 
protopop Furduiü propune sé se aiégá o 
comisiune de 3 membri, care să conduoă 
pe d l Vulcan în sală. Se aleg d-nii P. 
Popovicî, M. Cirlea şi r*r. V. Fodor. D l 
Vulcan intră aclamat de un puternic „să 
tră0scăM. La masa comitetului stau d nii 
Vnlcan, preşedintele Societăţii, Oniţiu, vice
preşedintele, Goldiş, secretarul şi Dr. Bra- 
nisce, disertantul. La drépta e masa pressei. 
Sunt representate „Gazeta Transilvaniei** 
(Dr. S. Puşeariu), „Tribuna44 (Ciura), „Tele
graful Român44 (Orlea) şi „România Jună44 
(Scurta).

Biserica înţesată de lume, între care 
multe dame ascultă cu atenţiune vorbirea 
de deschidere a d-îui Vulcan. V’am trimis 
în întregimea sa cuvântarea acésta frumosă. 
E falnic acest veteran, căruia vremea i-a 
albit părul, nu i-a putut lua însă idealis
mul. Ceî de faţă aplaudă îndelung vorbirea 
lui. Răspunde d-1 advocat L. Pop, bineven- 
tând îu cuvinte căldurose pe ospeţî.

Urmézá vorbirea d-lui advocat Preda, 
preşedintele secţiei Abrud a Asociaţiunei,

din urmă, cetit de secretarul general d-1
V. Goldiş. Din acest raport, care se va pu
blica dimpreună cu raportul casarulni în 
anuarul viitor (IV), amintim, că capitalul 
societăţii s’a mărit în anul trecut cu 17,602 
corone 38 fii., deci societatea are cu totul 
271,811 cor. 74 fii. Anul de gestiune a 'so
cietăţii s’a hotărît să se încépà cu data de
1 Iulie stil nou şi să sftrş0scă cu <}iua de 
30 Iunie nou. In Anuarul III, oare fù pré
sentât Adunării s’au tipărit biografiile ur
mătorilor membrii fundatori : Metropolitul 
Dr. Victor Mihályi de Apşa, Dr. loan Raţiu, 
Eugen de Mocsonyi, Dr. Iosif Gali, David 
P. Simon, Trifon Miclea, Basiliu Pop Har- 
şianu, Dr. Iuliu cavaler de Puşeariu, loan 
Pop de Şomcuta-mare, Constantin Stezar, 
George Dănilă şi Lazar Baldi (fără por
t i  o c). ■ * ~ ~

Biblioteca teatrală a sporit cu două 
numere. Dintre membrii fundatori ai So
cietăţii au răposat 3. Numărul celor înscrişi 
ca membri la adunarea din anul trecut 
(Sălişte) e considerabil. Şi în decursul anu
lui s’au înscris câţl-va.

După acésta urmâză alegerea a B mem
bri pentru propuneri, şi ca să li-se dea ra
portul comitetului spre esaminare. Se pro
pun şi se aieg d-niï V. Poddbâ, Dr. S. Pop, 
Dr. A. Novac, Dr. E Gherasim şi Dr. Preda.

Domnul seoret&r dă cetire raportului 
cassarului societăţii şi se alege o comisiune 
de 5 membri pentru esaminarea acestui 
raport. Tot-odată se alege o comisiune de 
5 membrii, cari în înţelesul § 4 din statu
tele societăţii vor câştiga membri funda
tori, onorari şi ajutători pentru societate.

In comisia dintâiü se aleg d-nii : pro
topop Montani, M. Andretca, advocat Pe- 
trovicï, Dr. Chirtop şi D. Goia, în a doua 
d-nii : protopop Furduiu, protopop Popovicî,
H. Popa, A. Danciu şi I. Gomboş.

D-1 vice-preşedinte Oniţiu dă cetire 
telegramelor, cari au sosit. Ele au fost tri
mise din Sălişte (2), din Braşov (3), din 
Wöhrishofen, Miercurea, Haţeg, Oradea- 
mare, Cluşiii, Sibiiu (2), Berna, Carlsbad 
şi din Şimleul Silvaniei. Publicul le pri- 
mesce ou aclamaţiunl ; aoestea se poten- 
ţâză după cetirea depeşei din urmă, în care

răţirea14, de oare ne rorbesoe marele filo
sof, asta e ee-1 preocupă pe disertant. Des- 
legarea acestei probleme se face prin pilde 
alese cu dibăoiă, prin devieri, cari esplică 
fără să oboséseá. Nu este locul aici să ne 
estindem mai pe larg asupra cestiunei. Di
sertantul a fost viu aplaudat. D-1 preşe
dinte mulţămindu-i închide şedinţa.

Nu pot să treo cu vederea un lucru. 
Când eşl din biserică, care e un model 
original de resolvare în piatră a stilului cu 
totul special şi interesant al bisericilor 
Moţilor, zărescl o clădire frumosă, care-ţl 
atrage imediat atenţiunea. E şc61a română 
gr. or. O visită oât de scurtă în interiorul 
ei îţi dă o ideiă limpede de nivelul înalt, 
pe care se află şi care face onóre celor, 
cari o dirigézá.

B a n c h  e tul .
La orele B1/̂  după amócjl, după ce am 

aşteptat 2 óre ou lingurile în mână sosirea 
d-lui preşedinte, s’a ţinut în sala cea mare 
a hotelului „Detunata44 un banchet de peste 
200 de tacâmuri, la care au asistat Români 
mulţi din împrejurime şi din depărtări. Ve
selia şi plăcerea stăpâneau inimile tuturor. 
Seria de toaste a deschis’o d-1 Vulcan prin- 
tr’o cuvântare frumósá în care a provocat 
íntróga sală să strige un „trăeascăw Majes- 
tăţii Sale Monarchului Francisc Iosif I. 
A urmat vorbirea d-lui protopop P. Popo- 
vicî pentru d-1 Vulcan, „cela care dintru 
jnceput a fost sufletul societăţii, care ne-a 
întrunit şi i-a rămas conducător pănă în 
cjiua de acjl» cel care n’a cunoscut piedecl 
întru ajungerea ţîntei, pe care şi-a pus’o 
şi pentru cei ce dimpreună cu densul lu- 
crézá la realisarea înaltului scop44. D-1 ad
vocat Ştefan Pop ridică paharul său în să
nătatea d-lui G. Dima „acela, care a scos 
cântarea din coliba sărăntocului şiafăcut’o 
să potă întră în palate44. D-1 Dima a fost 
aclamat printr’un nesfîrşit „ura44. Urrnâză 
vorbirea d-lui L. Pop, pentru ospeţî. D-1 
Oniţiu citând cuvintele vechiului cronioar 
Cantemir, care preamăresce ospitalitatea 
Românilor, constată, că ea e şi &4* una dintre 
podóbele nóstre. In numele ospeţilor mul- 
ţumesce Abrucjenilor de ospitalitatea lor.

Românii din Şimleul Silvaniei învită socie- .] D-1 Scurtu vorbesce despre cei-ce au fost 
tatea să-şt ţină la ei proxima sa adunare, j; capabili ca printr’o impersonalitate deplină
Aceeaşi invitare s’a făcut şi în scris şi so
cietatea o primesoe ou însufleţire.

Dapă acésta d-1 preşedinte dă cuvân
tul d-lui Dr. V. Branisce, care ţine o scurtă 
dér măduosă disertaţiă despre „efectul ar
tei dramatice asupra sufletului omenesc, în 
special despre c a t a r s ă Deşi suntem con 
vinşi, că astfel de materii speoiale nu se 
potrivesc ca disertaţii într’o adunare po
porală, cum sunt cele ale societăţii pentru

să se jertfescă pentru semenii lor şi pro
vocă pe cei presenţl să închine cu densul 
paharul întru sănătatea celor doi tribuni 
deîa 1848 rămaşi în viaţă şi presenţl la 
banchet, d-nii Aodreica şi Aiudanu. Un 
„să fcrăâscă44 puternic a eşit din piepturile 
tuturor. D-1 advocat Patiţa vorbesce pen
tru păstrarea idealurilor naţionale; d-1 pro
topop Montani pentru femeea română, d-1 
protopop Furduiti pentru Thalia română,

crearea unui fond de teatru român, totuşi h er d-nul prof. Goldiş pentru Asoeiaţiunea
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transilvană, sora Societăţii pentru înfiinţa
rea unui fond de teatru român. Banchetul 
s’a terminat ]a 5 d. a.

Depestraje.

Discurs de deschidere
a adunării generale a „Societăţii pentru fond de 

teatru român" în 9 (22) Iulie 1900, ţinut de preşed.
Iosif Vulcan.
— Urmare. —

întrebaţi pe omenii mari, preoţi, civili 
şi militari, cari dirigeză destinele popóre- 
lor, să vă spună, care este idea conducă- 
tóre a vieţii lor? Ce întăresce pe misionari 
sé nesocotâscă oâte primejdii tóté întru 
propovăduirea creştinismului? Oe lumineză 
oalea întuneoosă a diplomaţilor întru atin
gerea scopului fixat ? Ce dă curagiu osta
şilor sé îufrunte primejdiile cele mai mari 
în focul bătăilor şi să moră cu nepăsare? 
Şi toţi au să vă răspundă, că isvorul, care 
]e dă tăria şi entusiasm, este idealismul, 
idealul scopului pentru care stăruesc.

Nu este nici o carieră, nici o profe
siune, cât de prosaicâ la aparenţă, săn ’aibă, 
şi o parte atrăgătore, poesia ei, idealismul, 
oare îi dă un farmec, încât omul uită rea
litatea de multe-ori sarbedă şi ocupaţiunea 
îi pare frumosă şi lucreză cu plăcere.

Idealismul nu este proprietatea numai 
a poeţilor şi a oratorilor. Nu numai aces
tora le inspiră idei măreţe, flori frumóse şi 
cuvinte dulci. Oi, ca un dar obştesc al lui 
Damne4«u, este comun tuturor ómenilor, 
oferă tuturora plăcerile vieţii, înfrumseţâză 
tóté straturile, urcându-se în palaturî şi 
ooborîndu-se prin colibe.

Idealismul însufleţesce pe servitorul 
altarului, când tîlcuesoe evangelia lui 
Christos, că toţi omenii sunt de-o potrivă 
înaintea lui Dumnezeu ; idealismul dă tăriă 
sufletéscá dascălilor să îndure lipsuri, nu
mai să contribue la răspândirea culturei; 
idealismul îndemnă pe omenii de inimă să 
facă jertfe pentru binele comun; idealismul 
mângăie pe cei săraci, décá şi-au pierdut 
averea pentru scopuri înalte; idealismul 
dărâmă barierele dintre clasele sociale, el 
apropiă pe om de semenul său, face fraţi 
de cruce din foştii duşmani, schimbă valea 
plângerilor într’un raiü de plăceri şi ne 
înauresce momentele din urmă ale vieţii.

Luaţi-i omului idealismul — şi l’aţi 
lipsit de însuşirea sa cea mai nobilă, de 
podóba sufletului său. Stingeţi idealismul 
şi veţi avó o fiinţă rece şi egoistă, care 
nu mai are nici un scop mai înalt, care nu 
se mai inspiră decât de egoismul său, care 
are drept idol persona lui. Un astfel de 
om nu se mai interesézá decât de el însu-şl, 
nu-i pasă de suferinţele altora, nu cunósce 
datorii faţă de obşte; el n’are alt gând de
cât înaintarea interesului său material, îm
bogăţirea, póte chiar îmbuibarea, scurtă 
vorbă : punga plină. Asemenea ómenl îşi 
închid sufletul pentru tot ce-i generos şi 
umanitar. Ei nu cunosc caritatea, care — 
mângăind pe alţii — îşi faoe şie-şl plăcerea 
cea mai dulce. Ei nu simţesc bucuria de 
a-şl fi făcut datoria de patriot şi de naţio
nalist. Ei n’au nici patriă, nici naţionalitate, 
căci ţâra pentru dânşii nu este decât un 
petec de pământ, bun de esploatat, — ér 
naţionalismul, o frasă, un moft séu cel mult 
o marfă de contrabandă, care se vinde 
bine.

ImpoporaţI totă ţera cu astfel de 
omeni şi veţi avó o societate, în care ade
vărata morală se calcă în picióre şi des
frâul materialismului îşi deslănţuesce or
giile. Un tablou înfricoşat de luptă pe 
viaţă şi mórte, pentru sacul cu parale, în 
«are nu se mai respectă nimic, în care cet 
săraci sunt striviţi, cei bogaţi ajung des- 
poţl, în care virtutea se pitulesce batjoco 
rită  şi păoatul se coooţâză neruşinat; în 
care omul încetâză a fi om şi bestialitatea 
urcă tronul. O adevărată Sodomă.

Din norocire tabloul acesta nu este 
oglinda poporului românesc. Vântul mate
rialismului nepăsător n’a stîns în noi făclia 
idealismului. Şi n’are să-l stîngă nicl-odată 
séu ne va stinge şi pe noi, căci idealismul 
ni-i viaţa, fără el nu putem trăi. Lui îi 
datorim tot ce avem în noi frumos şi bun; 
totul e rodul însufleţirii nóstre, care des

consideră sărăciă şi orî-oe piedecî. Nimeni 
nu ne-a ajutat, ba ni-s’au pus şi beţe în 
róte. Dér idealismul ni-a inspirat puteri şi 
am dat înainte.

Némul românesc totdéuna a fost idea
list, căci numai o mare mesură de idealism 
i-a putut insufla încrederea şi curagiul să 
dea pept cu urgia vécurilor, să lupte cu 
duşmani mult mai puternici, sigur de suc
cesul biruinţei sale.

Decă înaintaşii noştri n’ar fi fost idea
lişti, şi-ar fi căutat de trebile lor particu
lare, să-şî agoniséscá averi, să se pună bine 
cu cei marî şi tari, spre a duoe o viaţă de 
tihnă: şi n’ar fi preferit să rămână săraol, 
să rabde prigoniri, să mórá prin temniţe, 
numai să-şî dea partea de muncă la ridi
carea némului.

Décà ei n’ar fi fost idealişti, nu ar fi 
mărturisit drept credeu convingerea, că un 
ném de-o obârşiă atât de strălucită, ori cât 
de sdruneinat, nu póte să piară, că are să 
se renască şi că va avé un viitor frumos 
şi mare.

Décâ n’ar fi fost idealişti, s’ar fi su
pus curentului, care îi mâna în tabăra cul
turei streine, unde aveau tóté de-a gata, — 
şi nu s’ar fi pus să scormonéscá prin pul- 
verea arohivelor, descifrând foliante mu
cede, studiind cjiua şi nóptea, coborîndu-se 
în popor spre a-i scóte la ivelă însuşirile, 
cheltuind muncă, timp şi parale, cu stă
ruinţă neclintită de-a reconstrui pentru ei 
o mai preţiosă cultură, cultura naţională.

Décâ n’ar fi fost idealişti, nu i-ar fi 
îmboldit entusiasmul să crâ^ă, că în starea 
înapoiată, în care se afla, Românul este un 
element de cultură, că avem calităţi, cari 
ne indică şi nouă un loc în rândul popó- 
relor mai înaintate, că avem temeiul şi ros
tul, cari ne îndreptăţesc a stărui să ne ur
căm la locul acela.

Décá n’ar fi fost idealişti, nu şî-ar fi 
pus totă munoa vieţii în folosul unui scop, 
de-a cărui isbândă numai urmaşii aveau să 
se bucure; nu şî-ar fi închinat capul spre 
somnul vecînic, fericiţi, că n’au trăit înza- 
dar, că şi-au făcut datoria ; şi murind n’ar 
fi lăsat ou limbă de mórte, drept testament 
generaţiilor viitóre, credinţa pentru care ei 
au trăit şi murit şi care aţâţ de minunat 
se tîlcuesoe pe înţelesul tuturora prin ne- 
muritórele cuvinte ale poetului EnacHiţă 
Văcărescu:

Urmaşilor mei Văcăresc!,
Las vouë moştenire 
Crescerea limbei românesc!
Şi-a patriei cinstire !

Aceste patru rânduri esprimă un cre
deu vechiü, cugetarea, care a frământat un 
şir de generaţii, idealismul cel mai înalt, 
care nici la mórte nu îngrijesce decât de 
némul său, nu gândesce decât la ţâra sa, 
la binele de obşte.

Aşa au fost înaintaşii noştri. Aşa avem 
să fim si noi, décá voim să trăim, căci 
idealismul este chiagul fiinţei nóstre na
ţionale.-

Décá aruncăm o privire asupra trecu
tului nostru, vedem, că tóté faptele mari, 
cari ne fac cinstea şi mărirea în judecata 
lumei culte, sunt ródele idealismului ; şi 
numai atuncia am dat greş, numai atuncia 
am săvârşit lucruri de ocară, când s’a vîrît 
în mijlocul nostru năluca materialismului, 
care a ameţit capetele uşuratice şi a sedus 
caracterele şovăit0re.

(Va urma.)

Din România.
Piarul „ Constituţionalul* din Buouresoi, 

organul de pănă acum al clubului junimist, 
publică în fruntea numărului său de Marţi 
o deolarare semnată de comitetul partidu
lui constituţional şi datată 8 Iulie 1900, de 
următorul cuprins:

împrejurările grele, financiare şi eco
nomice, prin care trece ţâra, fac, în mo
mentul de faţă, că prima datoriă a tuturor 
conservatorilor este de a-şl da mâna şi de 
a pune în comun munca lor în serviciul 
ţărei.

Nu lipsim dela acâstă datoriă.
Ou începere de Sâmbătă, partidul 

Constituţional a fusionat cu partidul con
servator sub conducerea d-lui George Gr. 
Cantacuzino, ca şef.

*

In acelaşi număr „Constituţionalul 
rectifică declaraţia, pe care a făcut’o d-1 
P. Carp la marea întrunire de Sâmbătă a 
partidului conservator şi care a fost redată 
greşit de mai multe foi. Textul ei esact 
este următorul:

„Aţi au(Jit programul nostru şi sunt 
„mândru, că am însărcinarea, de a-1 realisa. 
n Vi fâgăduesc din parte-mi sîrguinţa cea mai 
„mare şi credinţă deplină. Acâsta este făgă- 
„duâla ce v’o fac şi să rugăm pe Dumne- 
„cjeu, ca ea să se realiseze !“

*
S’au discutat mult cauzele pentru cari 

d-1 Tache Jonescu n’a întrat în actualul mi- 
nisteriu, cu tote stăruinţele, ce s’au făcut 
pe lângă d-sa de a face parte din guvern. 
S ’a că d-1 Carp i-a oferit ministeriul 
de interne. „La Roumanieu însă reduce tote 
faimele la următorul fap t:

Adevărul este, că din prima c}i d-1 
Tache Jonescu a salutat cu sinceră bucuriă 
fusiunea celor două; ramure ale partidului 
conservator şi formarea unui ministeriu Carp. 
E adevărat, că a refusat ministeriul do
meniilor, ce> i-a fost oferit atât prin fostul 
president al cabinetului în ultimul consiliu 
de miniştri, cât şi prin d-1 Carp la Sinaia.

Cunoscem declaraţia făcută de d-1 T. 
Jonescu la marea întrunire de Sâmbătă. 
Mai adaugem numai, că după diarul „Le 
Temsu neîntrarea d-lui Taohe Jonescu în 
cabinet se atribue faptului, că d-1 Carp a 
dorit cu orl-ce preţ să aibă departamentul 
finanţelor.

*
O altă posiţiă a luat fostul ministru 

de interne general Mânu faţă cu noua for
maţiune. Seim, că d-sa a declarat, că va 
sta în expectativă. Acum publică tot „Con
stituţionalul1* o scrisore a d-lui general 
Mânu, în care se cuprind şi următârele pa- 
sage, cari lămuresc pe deplin posiţia d-sale 
faţă cu fusiunea :

„Der acâstă fusiune, pe care vedeţi, 
că am urmărit’o cu lealitate şi perseverenţă, 
nu era fusiunea cum o înţelegeţi d-vostră 
cu întreg elementul junimist, şi aci stă totă 
deosebirea.

„Eu voiam şi voesc intrarea junimiş
tilor la conservatori, adoptând programul 
acestuia, solidarisându-se cu actele sale şi 
recunoscând şefia de partid şi la guvern a 
aceluia, ce fusese ales de noi.

„Er d-v6stră aţi urmărit fusiunea im
punând conservatorilor şefia d-lui Carp şi 
anihilarea organismului partidului conser
vator.

„A-ml atribui însă că în politica es- 
ternă m’aşl inspira dela Orient este un 
vechili clişeu, de care adversarii conserva
torilor s’au mai servit, pe care îl arunc pur 
şi simplu la coş, fără măcar a-1 refuta.

„Pare oă aţi biruit d-vostră. Trebue 
să o reounosceţî şi nu ’ml mai rămâne, de 
cât a mă retrage protestând şi nevoind a 
fi junimistificatu.

Ordonanţa ministrului de comerciu.
Lăsăm să urmeze a4l în întregul ei 

ordonanţa d-lui Hegedűs, de oare am fă
cut amintire şi pe care a adresat’o camerei 
de comerciu din Braşov, puţine 4^e după 
visita, ce a făcut’o aici.

Câtrâ camera de comerciu şi industria
în B r a ş o v .

Timpul scurt, ce l’am petrecut în Bra
şov în decursul ultimei mele călătorii prin 
părţile ardelene — şi care ml-a dat prilegiu 
să visitez atât unele stabilimente indus
triale, cât şi a cunósce, respective a face 
o revistă în liniamente generale asu
pra mioei esposiţii aranjate din produc
tele industriale ale Braşovului, — mi-a fost 
de ajuns pentru a vedé, că de-oparte sunt 
apariţiunl forte îmbucurătore în desvoltarea 
industriei de acolo, de altă parte însă în 
unele privinţe se arată semnele unei mari 
deoadenţe, pe cari a-le înlătura pe cât va 
fi posibil este o urgentă problemă. Acésta 
cu atât mai vârtos, oă cele din urmă ame
ninţă în mare grad acea industriă, seculară, 
ale oărei rămăşiţe pline de forţă am avut 
ocasiă să le văd în mica esposiţiă, ce a 
aranjat’o camera pe timpul visitei mele.

Constatarea din urmă se referă mai 
ales la vechia şi răspândita industriă de 
manufactură, care în industria lemnăriei, 
fierăriei şi pielăriei şi a4l este mult vred
nică de atenţiune şi care, provă4ută fiind 
cu org&nisare corăspun4ătore, cu unelte de 
muncă şi cu credit, ar fi acomodată şi ca
pabilă de a-şl recâştiga forţelor vechi şi a

deveni ast-fel nn mijîoc puternic pentru 
consolidarea raporturilor economice ale ora
şului şi ţinutului.

Contrar ou acéstá deoadenţă a indus
triei de manufactură, apariţiunl forte îm
bucurătore a arătat în unele părţi indus
tria de fabrică, în primul rând industria 
ţesutului lânei, care a format deja pănă la 
prima jumătate a secolului trecut oentrul 
industriei ţesătoriei în ţâra íntrégá şi care, 
desvoltată corăspun4ător, şi în viitor va 
fi în stare să-şi păstreze locul în mijlocul 
marei concurenţe.

Tot o astfel de impresiă am câştigat 
şi despre industria pielăriei şi de teraootă 
a oraşului Braşov şi raionului camerei sale 
de comerciu, precum şi despre alţi râmi 
vitali ai industriei de fabrică, cari n’au ne
vo ii deoât de o cultivare binevoitóre, pen- 
tru-ca să apuce pe oalea singurei desvoltărl.

Situaţiunea nu este însă atât de îm
bucurătore din punctul de vedere al fabri
cării mobilelor din lemn încovoiat şi a 
uneltelor, râmi de iudustriă aceştia, cari 
nu sunt numai în starea unei crise momen
tane, ci permanente, deşi ei formézá între
prinderi a căror eventuală lipsă ar fi o 
perdere grea pentru oraş şi comitat, pre
cum şi în general pentru întreg teritoriul 
camerei comerciale.

Pătruns fiind pe deplin de problemele, 
cari în astfel de împrejurări cad în sarcina 
statului, sunt gata a face în privinţa acesta 
tot ce îmi stă îd putinţă prin mijlócele 
de care dispun.

Pentru-oa însă să pot faoe acesta, am 
lipsă înainte de íóte de cunóscerea tuturor 
amănuntelor şi dorinţelor concrete, oe se 
refer ai oi, mai ales de cunóscerea piedeci- 
lor, cari stau în calea desvoltării fabrice- 
lor şi cu oe fel de mijlóce s’ar pute ele 
delătura, aparţină acestea resortului rninis- 
teriului de comerciu de sub conducerea 
mea, séu a altui ministeriu, în care cas 
ultim buouros aşi păşi ca mijlocitor.

Aşi avé lipsă de a mai soi, cari raml 
ai industriei manufaotur&le posed acolo ca
pacitate de desvoltare şi cari anume ate
liere de industriă manufaoturală au lipsă 
de sprijin, şi în ce direcţiune li-s’ar puté 
ajuta, arătându-se amănunţit şi mijlóoele şi 
cheltuelile împreunate cu acestea.

Nu cer date generale, căci în general 
cunosc pe deplin raporturile de acolo, dér 
cer amănunte concrete, date şi caşuri, adeoă 
mai bine dis7 date individuale, fiind-oă nu
mai acestea sunt apte pentru disposiţiuni 
serióse, ce vréu să ie iau. I

Dér nu doresc să se facă, acésta n!i- 
mai cu privire la oraşul Braşov, ci cu con- 
siderare la întreg teritoriul camerei şi în \ 
primul rând cu privire la oraşele acesteia, | 
Braşovul ca şi Sibiiul, Sighişora ca şi Me- f 
diaşul si Făgăraşul, cari tote sunt apte şi J 
chemate nu numai a-şl susţinâ vechia lor I 
importanţă industrială, ci a fi şi pe viitor | 
centrele vieţii economiei de acolo. |

In direcţia acésta aşa-d0r se simte 1 
necesitatea celui mai amănunţit studiu şi | 
pătrunderea cea mai deplină a raporturilor, J 
şi mijlocirea pe basa acestor propuneri con- | 
orete, ce sunt a-se eseeuta cât mai îngrabă | 
în direcţia arătată, însărcinez camera, ®dân- | 
du-i ca ajutor pe inspectorul reg. industrial 1 
de oero, căruia i-am dat deja îndrumările | 
coröspun4étóre. |

Intru cât camera ar ave lipsă şi de i  
alţi specialişti, aşi fi gata să avisez în pri- I 
vinţa acésta şi direcţiunea museului indus-1 
trial teehnologic. I

Indicând astfel direcţia, în care do- ; 
resc conlucrarea oamerei, aştept să-mi înain
teze propunerile ei încă în decursul tóm- 
nei acesteia, ca sé pot începe cât mai cu
rând acţiunea de lipsă.

Pentru orientarea camerei trebue 
în8ămn însă, că nu este vorba de oferirea 
de capitale, ceea-ce nu snut în stare s’o t 
fac, ci de înlăturarea greutăţilor de circu-1 
laţiă şi producţiune, de suplinirea lipsei de f 
cunoscinţe specialiste, de uşurare în acui-l 
rarea materialului şi de darea uneltelor ne
cesare industriei manifaeturale, precum şi , 
de îmbunătăţirea raporturilor de credit: ‘ 
asa-der asupra acestora să se estindă şi ( 
propunerile oamerei, respeotive să aibă îd j 
vedere cadrul acesta, ca nu cumva camera , 
să deştepte în cercul interesaţilor preten- | 
siuni, pe cari a-le satisface n’aşi fi în stare, :

Budapesta, 13 Iulie 1900.
Hegedűs, m. p. ;

„întregi şi sănetoşi“.
Cuvintele aoestea se găsesc în tele

grama guvernorului Yuancikay d*tată în 20 
1. c. şi car© se comunică din Cifu biurou- 
lui „Hayasu din Paris. Numitul guveraor 
4ice, oă a primit în formă precisă din Pe
king soirea, că toţi ambasadorii sunt întregi
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şi sânăoşt, âr autorităţile ohinese au luat 
măsuri pentru apărarea şi liberarea lor.

0  telegramă, ce a trimis’o la W as
hington directorul poştelor şi telegrafului 
din Peking, Şeng, spune de-asemenea, că 
în 18 1. c. străinii din Pehing erau neatinşi. 
Şeng adauge, oă răsculaţii se luptă între 
sine şi se ucid unii pe alţii.

*

Că într’adevăr este aşa, ori nu, se 
te confirma încurând. De-ocamdată Europa 
respiră ceva mai uşor în urma acestor scirl.

Guvernul chines — care se vede, oă 
tot mai are putere — a început să oblâsoă 
dramul tratărilor între Cbina şi marile pu
teri. Inafară de ofertul de intervenire, ce 
se pretinde, oă l’a trimis împăratul Chinei 
prin cunosouta telegramă cătră ministrul 
fr&nces al afacerilor esterne, 4iarel0 pari- 
iiene „Temps“ şi „Journal des Debatsu 

aaunţă, oă împăratul chines a adresat o tele- 
gamă împăratului Wilhelm,\n care-şî esprimă 
regretele asupra uciderii ambasadorului ger
man Ketteler, promite pedepsirea ucigaşilor 
şi esprimă speranţa, că raporturile germano- 
chinese nu vor suferi în urma stărilor ac
tuale.

După acest isvor, împăratul Chinei 
ar fi adresat şi preşedintelui Statelor-Unite, 
Mac Kinley, o telegramă identică cu aceea, 
pe care a adresat’o la Paris.

Căsetoria regelui Serbiei.
Fóia oficială sérbésoá vSrpske Novineu 

publică în ediţiă separată o proclamaţiă 
tegâscă, în care regele Alesandru al Ser
biei face cunoscut poporului său, că se că- 
«Storesoe, luându-şl de soţiă pe văduva 
Masin, născută Draga Lunleviga, care a fost 
damă de curte a mamei regelui, Natalia. 
In proclamaţia sa, regele 4i°e îutre altele:

„Dinastia nostră a eşit din popor şi 
în faptul acesta residă mândria şi puterea 
ei. Poporul sârbeso, oare în cele mai grele 
împrejurări a soiut să creeze diu propria-i 
putere un stat naţional, a-1 oonsolida şi mări, 

<boest popor, 4ic, póte pretinde ou dreptul 
respeot dela fiă-cine. De aceea ored, că 
am dreptate, când din sînul acestui popor 
îmi aleg o insoţitore a vieţii, care se în
temeieze fericirea mea. Am drept la acésta 
cu atât mai vârtos, oă ac}I politica prin
cipilor statelor n’o mai normeză raporturile 
de înrudire, ci interesele popórelor. Sunt 
convins, că în primul rând acésta este do
rinţa poporului meu... De aoeea este un 
marc noroc pentru mine şi poporul meu, că 
din sînul acestui popor pot se scot puterea 
Strbiei şi a casei mele...*

Deja alaltăerl, Duminecă, regele s’a 
logodit.

*

O telegramă din Belgrad 4i°e> 
proclamaţia regelui făcut forte rea im pre
siune. Mirósa, oare e frumosă, plină de 
viaţă, figură imposantă, a fost soţia ingi
nerului Masin, ér tatăl ei Panta Lunîeviga 
era căpitan de cero şi cât-va timp a jucat 
îşi rol politic. Mirósa are versta de 36 ani, 
,pe când tînărul rege n’a treout decât 24 
primăveri. Cunoscinţa lor e veche.

*
Este semnificativ, oă înainte o’o c|i 

de publicarea acestei proclamaţii, cabinetul 
sérbesc Georgevici ş la  dat demisiunea. Se 
4ice, că căderea cabinetului stă în legătură 
ea căsătoria, ia care Georgevici s’a opus 
din tóté puterile. Regele a primit în oele 
din urmă dimisiunea, însă n’a putut să-şi 
oonstitue îndată un nou ministeriu, căoî, se 
<}ioe, toţi bărbaţii politici pe cari i-a in 
vitat să oompună un guvern, i-ar fi spus: 
Majestate, căsătoria acesta însâmnă sfîrşitul 
■dinastiei Obrenevicilor!

Remarcabil este şi aoeea, că ex-re- 
;gele Milán a telegrafat din Carlsbad, oă îşi 
dă dimisia din postul de comandant su- 
,prem al armatei. Regele Alesandru a pri- 
miit demisiunea.

SCIRILE DILHI.
— 11 (24) Iulie.

Plecarea soldaţilor la manevre.
Astă4l diminâţă a plecat batalionul 3 al 
regimeutului Nr. 2 din garnisóna din loo 
cu trenul la Sibiiu, unde se vor ţiuâ eser- 
ciţiile de regiment; ér mâne pléeá la Co- 
halm bataliónele 1 şi 4 din reg. 50 sta
ţionate la Cohalm, unde se vor întâlni ou 
batalionul al 2-lea dela acest reg., care 
batalion vine dela Alba-Iulia. jEseroiţiile 
de regiment vor dura în Cohalm pănă în
12 August. De acolo va pleca regimentul 
la Mureş-Oşorheiîi având a se ţină mane
vrele de brigadă, de divisiă, şi în fine de 
corpul întreg de armată diu Ardeal între 
Oşorheiil şi Reghin. Manevrele de încheiare 
vor dura din 6 pănă în 7 Septemvre in
clusiv, ér în 8 Sept. vor fi concediaţi toţi 
ostaşii, cari şi-au făcut anii de miliţiă. — 
Bataliónele reg. 50 din loo după manevre 
vor fi dislocate în Alba-Iulia (batalion I) 
şi Făgăraş bat. 4. — In locul lor vor veni 
la Braşov bat. al 2-lea din Alba-Iulia şi 
bat. al 3-lea din Herţegoviua.

Mină de granit în comitatul Ara
dului. Se scrie din Arad, oă în hotarul 
comunei Hălmăgel, nu departe de gara 
Hălmagiii a căii ferate, s’a aflat o mină de 
granit de cea mai fină şi alésá calitate. 
Mina se estinde pe un teritoriu de 15 chi- 
lometri, teritoriul îusă e proprietatea unei 
bănci din străinătate. Se 4i°8> că aceeaşi 
mină e fórte bogată şi în alte metale.

Uzina electrică dela Sinaia a fost 
inaugurată în mod solemnei Duminecă. A 
fost de faţă şi ministrul domeniilor N. Fi- 
lipescu, C. Boerescu preşedintele Senatului, 
d-1 Tache Ionescu, primarul capitalei Dela- 
vrancea etc. Luni diminâţa Regele şi prin
cipele Ferdinand au visitat usina.

Jidanii la sfat în Bucurescî. Foile 
din Bucurescî aduc soirea, că Sâmbăta tre
cută a fost o mare întrunire jidovéscá la 
sinagogă. Se anunţase, că are să vorbéscá 
rabinul Rosenbaum din Braşov în cestiunea 
emigrării Ovreilor. După sfîrşirea rugăciu
nilor rabinul începu să facă istoricul emi
grărilor arătând cum grupurile au fost pri
mite şi ajutate de cătră coreligionarii lor 
din Austro-Ungaria. Rabinul spune, că 
mergerea lui la Bucurescî nu este pentru 
a încuraja séu opri emigrările, oi pentru a 
arăta starea nenorocită în care se află 
aceia, cari sunt pe drum. El mai ĉ is©, oă 
comunităţile israelite din străinătate au dat 
tot concursul lor în marginele posibilităţii, 
dér acum nu mai pot da nimic, rógá deci 
pe toţi Ovreii, cari sunt hotărîţl a pleca, 
să rămâie pănă se vor mai strînge fonduri. 
In timpul acesta un tumult asur4itor se 
produse, Jidanii ţipau, oă „mor de fómeu 
şi că cei bogaţi nu le dau ajutor. Făoen- 
du-se tăcere, rabinul începu din nou cu
vântarea sa promiţând, oă nu va lăsa pe 
coreligionarii săi să sufere şi în lipsa de 
hrană. Dér ârăşl se produse tumult şi ra
binul îşi curma cuvântarea. El a mai 4is, 
că aceia, oarl plăcă din ţ0ră insultându-o, 
se fao codă de topor în contra fraţilor lor.

Furt. In nóptea de Duminecă spre 
Luni nisoe necunoscuţi au întrat pe fe- 
réstrá in oasele locuitorului loan Mazăre 
din Soheiü-Tocile furându-i suma de 286 
coróne şi 3 inele de aur. De urma făptui
torului nu s’a dat încă.

Mare incendiu în Constantinopol.
Un mare incendiu a isbucnit Sâmbătă în 
Constantinopol, care a pustiit 6 părţi de 
oraş. I-au că4ut jertfă : 100oase, tot atâtea 
deposite, o biserică armenă, o şo01ă şi o 
clădire poliţienâscă. S’au prăpădit de-ase
menea mulţi omeni, fiind-că în decursul 
refugierii multe femei şi copii au că4ut în 
fântâni deschise. Sultanul a dat ordin, ca 
cei rămaşi fără locuinţe să fiă sprijiniţi ou 
ajutore.

Şcola comercială română din 
Braşov. Din „Anuarul şc61ei oomeroiale 
superi6re din Braşov pe anul 31 al esis- 
tenţei sale (1899—900) publicat de d-1 A. 
Vlaicu director11 estragem următorele date .

Personalul didactic constă din d-nii: 
A. Vlaieu, I. Socaciu, Andr. Bârseanu, I.
C. Panţu, G. Vătăşan, A. Ciortea, N. Pui- 
oan (abdis din oause sanitare), Axante Ban- 
eiu, Dr. St. Stinghe cateohet, G. Dima 
(musică) P. Roşea (gimnastică).

Elevi înmatriculaţi au fost în tóté 
trei classele 93, dintre aceştia 4 au părăsit 
şc01a în cursul anului. După naţionalitate 
94 au fost români, 1 german, 2 jidani. 
După ocup*ţiunea părinţilor: 45 au fost 
fii de agronomi şi ecouoml de vite, 30 de 
funcţionari publici, 15 de comercianţi şi 
industriaşi, 4 de 4il0rl şi servitori.

După locul nascerei au fost: din co
mitatul Făgăraşului 19, din oraşul Braşov 
14, din comitatul Braşov 12, din al S i
biului 9, din Caraş-Severin 6, din Mureş- 
Turda şi Târnăva-mare câte 5, din Turda 
Arieş 4, ér din România 3, din alte comi
tate ui ai puţini.

C o n v o c ă r i .
Membrii despărţământului Bran, pre

cum şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii „Aso- 
ciaţiunei pentru lit. rom. şi cultura popo
rului român", sunt invitaţi a participa Ja 
Adunarea generală a despărţământului, ce se 
?a ţină Duminecă în 30 Iulie v. (12 Aug. 
a;)1900 în comuna Moeciul inferior, pe lângă 
următorul

P r o g r a m :  1) Deschiderea adunărei 
generale prin direct, despărţământului. 2) 
Raportul general al comitetului, dimpreună 
cu propunerile acestuia şi proiectul de bud
get pe anul viitor. 3) Esmiterea unei co- 
misiunl pentru acuirarea de membri noi şi 
încassarea de tacse. 4) Disertaţiunî, 5) Ra
portul comisiunei de sub punctul 3. 6) Ale
gerea a doi representanţl ai despărţămân
tului la adunarea generală a „ Asociaţiuneiu.
7) Eventualele propuneri pentru promova
rea intereselor Asociaţiunei şi constituirea 
definitivă a despărţământului. 8) Verificarea 
protocolului.

Bran, 5 (18) Iulie 1900. 
loan Cav. de Puşcariu, Nicolae Runcean,

p r e ş . d e sp . secr. desp.

Convocare la şedinţa, ce se va ţine 
în Sasca-montană în 29 Iulie a. c. st. n. 
pentru înfiinţarea agenturei despărţământu
lui din Oraviţa a Asociaţiunei.

Sasca-montană, la 20 iulie a. o.
Dr. Mihai Gropşianu,

advocat.

Efectele comercia le
ale luptelor în China.

Când o ţără imensă şi bogată ca China 
e sbuciumată prin insurecţiune şi prin lupte, 
trebue să sufere mai mult séu mai puţin 
comerciul naţiunilor europene. Dór în ce 
proporţiuni ? Etă ce scrie un 4iar parisian :

In ceea ce privesce ceaiul, nu e pe- 
ricul să se scumpéscá curând, fiind-că ca
sele mari ruse şi englese au înmagazinat 
stocuri atât de însemnate, încât Boxerii cu 
tóté bravurile lor vor fi incapabili să lun- 
géscá lupta pănă când vor seca isvórele 
acestea.

Marele deposit din Kalgan la 140 
kilometri depărtare de Peking, unde se acu- 
mulézá enorme cantităţi de oeaiü chine
zesc, ar pute fi aprins dintr’un moment în 
altul de Boxeri. Décá s’ar întâmpla acesta 
ar fi posibil să devină ceaiul mai scump 
în Rusia. Dér în Englitera şi în Amerioa, 
unde se consumă mai tot ceaiu din Indii 
şi din Ceylon, luptele din China n’ar puté 
urca preţurile lui.

Óre se vor urca preţurile pălăriilor 
de paie? Deja aflăm, că în Englitera, dela 
începutul oştilit&ţilor ohinese, s’a produs o 
urcare simţitore în eomerciul unor pălării, 
cari sunt fabricate din tresse de pae, ce 
provin din Tien-Cin. Se prevede o urcare 
şi mai mare.

Micul oraş manufacturier Luton, lângă 
Londra, care trăesce aprópe numai din fa- 
bricaţiunea de pălării, e într’un marasm 
complet fiiud-că îi lipsesce materialul sus 
numit. Fabricanţii din Londra şi cei din 
Luton se concurézá reciproc ou preţ de 
aur în cumpărarea paielor câte se mai află 
din Tien-Cin. Se afirmă chiar, că şi pălă
riile fă ou te din tresse din Canton vor fi 
mai soumpe ca de obiceiü.

Cum vom ajunge şi în oe timp trăim! 
Vréu Chinesii să ne oblige să purtăm tot

anul pălării de pâslă! Din norocire eavan
sat timpul de vară, şi noi suntem aprovi- 
sionaţl toţi acum cu pălării de paie, care 
au fost fabricate înainte de răsboift.

Un mare pălărier frances spune, că 
aceste ef-cte desastrose ale escentrioităţilor 
culpabile, produse acum de Chinesii de 
Nord, nu se vor simţi, decât numai în pri
măvara anului 1901. Avem deci timp să 
respirăm !

Afară de productele enumerate mai 
sus, ne mai liferau Chinesii moşus, piei 
preparate, pene de împodobit, pene pentru 
aşternut, şi păr de porci domestici şi săl
batici. Celelalte obiecte de origine chine- 
zescă importate la noi au seu puţină 
valore, sâu sunt aduse în prea mici canti
tăţi, decât ca să fiă necesar de a se vorbi 
aici de ele.

Un alt product, oare se va urca în 
preţ sunt oărbunii de petră. Un număr con
siderabil de puteri, temându-se de eventua
lităţi grave, adună acum mari cantităţi de 
cărbuni pentru marina lor. Ast-fel şi oom- 
paniele căilor ferate din Englitera sunt 
obligate să plătâscă combustibilul lor mulfc 
mai scump, ca în Iulie 1899.

Seim, că o lege economică, se pote 
4ice neflecsibilă, ordonă ca în oas, că se 
scumpesce un product de consumaţiune ge
nerală într’o teră, nu întâr4iă să se soum- 
pâscă şi în tote celelalte ţări, unde se ocn- 
sumă.

Se va crede, că în urmă, fiind-că li-a 
plăcut societăţilor de gimnastică din Nor
dul Chinei să sgudue ordinea în ţera lor, 
noi creştinii inofensivi din Europa încă 
vom fi nevoiţi de a plăti multe lucruri 
mai soumpe decum aveam obiceiul s’o fa
cem. De câte-ori ne vom plânge însă de 
urcarea preţurilor productelor necesare la 
continuarea vieţei nostre, furnisoril ne vor 
răspunde su d ân d  amabil: „Ce să faoem, 
dâoă ne merge rău din partea li forărilor 
din Tien-Cinu.

Un pretext comod!

ULTIME SCIUÍ.
Petersburg, 23 Iulie. Contra-ad- 

miralul Alexejev telegrafâză din Gifu 
cu data de 20 Iulie, ca în 19 1. c, 
după o mare resistenţă desfăşurată 
de Chinesî, trupele aliate au ocupat 
Tien-Cinul cu asalt. Chinesii s’au re
fugiat spre Peking. Ruşii au ocupat 
fortul Jupani.

Londra, 23 Iulie. Agenţia „Reu- 
teru anunţa: Ambasadorul chines de 
aici a înmânat oficiului engles de 
esterne o telegramă, după care, afară 
de br. Ketteler, toţi ceilalţi ambasadori 
trâesc încă. Telegrama nu are dată.

Berlin, 23 Iulie, Din Petersburg 
se anunţă: Ghivernul rusesc e decis 
se derîme până la păment residenţa îm- 
peratéscá din Peking, décá ambasadorul 
rusesc a fost ucis.

Paris, 23 Iulie. Pregătirea tru
pelor pentru China continuă. Se 
фее, că guvernul intenţion0ză se 
trimită în China 15,000 de ómen!.

Petersburg, 23 Iulie. Ministrul 
de resboiü a ordonat printr’un ucaz 
starea de resboiu în districtele mi
litare din Serbia, Turkestan şi Semir- 
jecevsk. Toţi reserviştii din numitele 
districte vor fi chemaţi sub arme.

Belgrad, 24 Iulie. — Regele 
Alexandru a primit demisiunea lui 
Milan dela comanda supremă a 
armatei Ministeriu încă nu s’a for
mat. Tóté personalităţile distinse 
refusă a întră în guvern.

o  i  \ m i i  n i<:.
I n  v o ia j  de n u n tă  pe b icicletă . 

p ilele acestea au sosit în Budapesta Iamas 
Hetzel din St.-Louis eu soţia sa, cari vor 
face voiajul de nuntă în jurul lumii pe bi
cicletă. Noua pereche americană face acestă 
călătoria din rămăşag, şi după ce va fi în- 
cunjurat pământul, va primi o zestre prin
ciară, oare va răsplăti în de ajuns obosâla 
voiajorilor. Ce e mai mult, voiajerii au ple
cat fără un ban, fiindu-le aşa rămăşagul, 
şi în fie-care oraş sunt primiţi şi ospătaţi 
de clubul bicicliştilor.

P rop r i e ta r :  Dr. Aure! Mureşianu.
R edactor  r e sp on sab i l :  Gregoriu Maior.
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Dela „Tipografia A. №ureşianu“
d in  B raşov^

se pot procura urmátórele cărţi:

S c r ie r i  econ om ice .
JPentrti econom ii de v ite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia séu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la scóla superióra din Bucurescî 
(Herăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
cóce de Carpaţi. Adi înse se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u u în 
Braşov şi se póte trimite imediat ori cui 
îî cere. vZooteckniaa este partea a treia din 
„ Manual de agriculturău al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniau cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acâstă bogată 
scriere, pănă ac|î singură în felul seu în 
literatura română. Din partea I  a Manualu
lu i: Agroiogia séu „Agricultura generală“, 
524 pag. â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 
bani) — şi partea II, „Fitotechniau séu cul
tura specială a plantelor cu 61Í pag. şi 202 
figuri. Preţul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 
50 bani).

„ C a rte a  P lu g a r i lo r sl séu povestii! 
economice deepre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei oru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, söménáturí, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 8 cr. porto). Acâstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

nS tu p ă r itu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubiiorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Î n s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de venc)are, de viieri, 
de iăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d!n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoscir>ţe despre L e 
gea v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 80 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  s tu p a r i lo r  să te n i de Romul 
Sima. Cn mai multe ilustraţiuni fn text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G ră d in a  de legum e, de loan 1 .  
Negruţiu, profesor în JBlasiü. Pentru popo
rul nostru, scrit-rea d-Iui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóee e 
singura scriere mai bună în acestă mate
riá. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

C u rsu l ia b u rs a  din Vie&ia.
Din 23 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ......................
Renta de corone ung. 4°/0. . . .
Impr. căii. fer. ung. m aur 41/20/0 •
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2°/0

1 ! 5.30 
90.95

120.75 
99.35

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75
90.20 
93.— 

168.— 
139.— 
97.55 
97.45 

115.60
134.75 
17.06

Bonuri rurale ungare 4°/0 . - 
Bonuri rurale croate-slavone .
Impr. ung. cu premii . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de argint austr. . . .
Renta de hârtie austr. . . .
Renta de aur austr.....................
Losuri din 1860...........................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 688.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 665.—
N ap o leo n do ri....................................... 19.32
Mărci im p e r ia le ................................. 118.5272
London vista..........................................  242.70
Paris v i s t a .............................................96.57
Rente de corone austr. 4% • • • 97.45 
Note i t a l i e n e ........................................90.50

C u rsu l p ie ţe i B raşo v .
Din 24 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.14 Yend.
Argint român. Cump. 18.90 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 19.22 Yend. 
G-albenl Cump. 11.30 Yend.
Ruble Rusesci Cump. 127.— Yend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Yend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Yend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

19.20
19.—
19.30
11.40

Я

i i
ШA. Mureşianu

Braşov, Terşul Inului №r. 30.
Acest stabiliment este provedut cu cele mai 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  DE S C M Ţ Ă ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PB,OGB.AME~ELEGAHTE.
BILETE DE LOGODSI ŞI DE I f f l iT l

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

!*.

11+4*
*4

frD

B I L Ü I S T T U S I .

Compturlj Adrese, 
Circulare) Scrisori.

(Qywvo/vt&i în  lela măzimea.

Щ &
INDUSTRIALE , de HOTELUIil 

şi RESTAURANTE.

PRETORÎ-M M E  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉííTARl.

biuroul
A arC N Ţ C R I.

Comandele eventuale se primesc în 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Jir. 30, eta- ^  
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MURESIANU, Braşov.

Sz. 2518 -1900.
sízl^b.

Pályázati hirdetmény,
Fogarasmegye törcsvári járáshoz 

bekebelezett Almás-mező és Holbák 
községekből áiló „A1 m á s - me z ő i -  
k ö r j e g y z ő s é g  elnevezése alatt s 
Almás-mezőn való székhelyijei le
mondás folytán üresedésbe jött kör
jegyzői állás betöltésére ezennel p á
l y á z a t o t t  n y i t o k .

Felhivom mindazokat, kik ezen 
évi 1200 kor. fizetés, 150 kor. iro
dai, 280 korona úti átalánnyal, 8 ől 
tűzifa, vagy 96 kor. tűzifa átalány- 
nyal, melyből az irodai 2 szoba is 
fütendő, természetbeni lakással a 
hozzá tartozó gazdasági épülettel és 
veteményes kerttel, 120 korona ál
lami anyakönyvi tisztelet-díjjal, va

lamint a szabályrendelet szerinti mel
lék jövedelemmel egybekötött állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi 
I. trv.-cz. 6 §-ábao körülírt kelléke
ket igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati folyamod ványaikat f  évi 
Augusztus hó 16 ig bezárólag annál is 
inkább adják be, [mivel a későbben 
érkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az állami hivatalos nyelvea kí
vül a román nyelvnek alapos tudá
sa okvetlenül szükséges.

A választást folyó évi Augusztus 
hó 19-én d. e. IS órakor Almás-mezö 
község irodájában logom megtartani.

T ö r c s v á r ,  1900 évi jul. hó 16.

1028.1—1
U r d e a,
íöszolgabiró.

í\
X
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ABONAMENTE
к. л

& А Z M A  TRANSILVANIEI-
Preţul abonamentului este:

Pentra Austro-Ungaria:
trei lu n i............................... -

re  şese luni 
Pe un an

3 fi. 
6 fl. 

12 fi.

Pentru Somânia şi străinătate:
P e  trei lu n i ........................... ......  1 0  fr.
Pe şâse luni  ̂ 20 ir. 
Pe un an . .......................... ..... . . * 40 fr.

â l e m m i i t i  la  n um erele  cu d&ta d® ü k m i i i e i ,  §
Pentru Austro-Ungaria: ^

Fe a n .........................................................$ ÎL —
Pe 9ése luni . , . . . . 1 îl. —
Pe trei lu n i ............................................... 50

Pentru România şi străinătate: ÍÍ
Pe a n ........................................................ 8 fran ci. §
Pe şese luni . ................................* 4 franci. A
Pe trei lu n i .....................................  * 2  írancic Q

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin f j
mandate postate.- ^

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă y ţ  
a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. ^

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". *

P le c a r e a  si s o s i r e a  î r a n n r i l o r  fle s ta t  reg .  n i  î i  Braşov.
V alab il din 1 M aiii st. n. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Rraşoy 
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra B‘8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Chişiu) la ó. 2,45m.p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.
IY. Tr. acc. la óra 10’26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşoy )a Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dirn. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IY. Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Doîh Braşoy la ICezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

(are legătură, cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

F . Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia T. şnad-Cluc-Szereda).

Deîa Braşov îa Zernescî (gar. Bartolomein).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 
III. Tr. mixt, la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8'5Q min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: ţ
Dela Budapesta la Braşov: |

I. Tr. aco. peste Arad la ón; 5*7 m. dim. ■ 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Uluşm la ó. 2*9 m. p. m. 
IY. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Dela Bucurescî Ja Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m..

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu lb — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sera.
Y. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Jo ia şi în tote sărbătorile).
Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8’25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. sóra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. séra

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile). j

Dela Zernesci la Braşov («ar. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la  óra 7*2 min. dim.

Ii. Trenul mixt la  óra 1 ’12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. sóra.

Dela Cioc-Ohimes la Braşov:
Í. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim.

III. Trenul da pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt la <:ra 6’48 min. séra 
V. Tr. mixt la óra 1004 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept. în tote 
seîbâtorile).

Tipografi* A. Mureşianu, Braşov.


